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ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από  14-07-2023   με   αριθμό   67   Ερώτηση   των   Βουλευτών    

κ.κ. Ε. ΔΟΥΡΟΥ, Ε. ΑΚΡΙΤΑ, Α. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Α. - Χ. ΑΥΛΩΝΙΤΗ,                   
Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ, Β. ΚΟΚΚΑΛΗ, Κ. ΜΑΛΑΜΑ, Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΤΖΟΥΦΗ και       
Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι η 

προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, η ίση μεταχείριση 
απέναντι σε όλους, η προστασία των ευάλωτων προσώπων και κοινωνικών ομάδων, η 
απρόσκοπτη πρόσβαση όλων στις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, η μείωση των 
περιστατικών εκδήλωσης ρατσιστικής βίας και η μηδενική ανοχή σε περιστατικά αυθαιρεσίας 
αποτελούν βασικές προτεραιότητες στην αποστολή της Ελληνικής Αστυνομίας και 
πραγματώνονται μέσω της υλοποίησης μιας σειράς μέτρων και ενεργειών στο πλαίσιο του 
Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας για τα έτη 2021-2025. 

Κατόπιν τούτου, επισημαίνεται ότι για την ουσιαστική και αποτελεσματική 
καταπολέμηση της βίας που εκδηλώνεται κατά μεμονωμένων ατόμων ή ομάδων, με 
ρατσιστικά κίνητρα και υπόβαθρο, συστάθηκαν, με τις διατάξεις του π.δ/τος 132/2012 
(Φ.Ε.Κ. Α' - 239), όπως αντικαταστάθηκαν από αυτές του π.δ/τος 7/2017 (Φ.Ε.Κ. Α' - 14)     
και ισχύουν, -2- Τμήματα Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας στις Υποδιευθύνσεις Κρατικής 
Ασφάλειας των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και -68- Γραφεία 
Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας στις περιφερειακές Υπηρεσίες Ασφαλείας της χώρας.  

Διευκρινίζεται δε ότι στους στόχους των ανωτέρω Υπηρεσιών περιλαμβάνεται η 
ελαχιστοποίηση εκδήλωσης των αρνητικών διακρίσεων και της ρατσιστικής βίας, η 
διασφάλιση της ομαλής διεξαγωγής των κοινωνικών εκδηλώσεων και η προστασία των 
ευάλωτων, στο ρατσισμό και τις διακρίσεις, ατόμων και κοινωνικών ομάδων, καθώς και η 
διασφάλιση της απρόσκοπτης πρόσβασής τους στις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, 
προκειμένου να οικοδομηθεί μια σχέση εμπιστοσύνης της Ελληνικής Αστυνομίας με άτομα 
που βρίσκονται κοινωνικά αποκλεισμένα και είτε φοβούνται είτε δεν εμπιστεύονται τις 
δημόσιες Αρχές και τους Θεσμούς. 

Συγκεκριμένα, προς το σκοπό της επίτευξης της ελαχιστοποίησης εκδήλωσης των 
αρνητικών διακρίσεων και της ρατσιστικής βίας, οι Υπηρεσίες Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας 
προβαίνουν στην ενδελεχή διερεύνηση όλων των υποθέσεων με πιθανολογούμενο ρατσιστικό  
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κίνητρο, συλλέγοντας και αξιοποιώντας κατάλληλα πληροφορίες και στοιχεία που αφορούν 
στη διάπραξη ή την προπαρασκευή αδικημάτων με ρατσιστικά χαρακτηριστικά. Ειδικότερα για 
υποθέσεις που αφορούν σε αδικήματα τα οποία τελούνται μέσω του διαδικτύου, οι 
προαναφερόμενες Υπηρεσίες συνεργάζονται με τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού 
Εγκλήματος. Σε κάθε δε περίπτωση, εφαρμόζουν πιστά το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο 
αναφορικά με τον ρατσισμό και τις διακρίσεις, εκδηλώνοντας όλες τις προβλεπόμενες 
υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες αρμοδιότητάς τους. 

Επίσης, στην κατεύθυνση της προστασίας των ευάλωτων προσώπων και κοινωνικών 
ομάδων και της διασφάλισης της πρόσβασής τους στις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, 
οι Υπηρεσίες Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας εκδηλώνουν μεθοδευμένες δράσεις για την 
προστασία ευπαθών στόχων από έκνομες ενέργειες και την επιτήρηση περιοχών όπου 
εκδηλώνονται συχνότερα περιστατικά ρατσιστικής βίας. Επιπλέον, προβαίνουν στην κάλυψη 
εκδηλώσεων/ συγκεντρώσεων ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες, στο ρατσισμό, κοινωνικές 
ομάδες (κοινότητα ΛΟΑΤΚΙ+, μετανάστες - πρόσφυγες, εβραϊκή κοινότητα κ.λπ.), 
προκειμένου να αποτραπούν έκνομες ενέργειες σε βάρος τους, κατά τη διάρκεια αυτών. 

Παράλληλα, επιδιώκουν και πραγματοποιούν συνεργασίες τόσο με συναρμόδιες 
κρατικές Υπηρεσίες και Φορείς και μη κρατικούς κοινωνικούς Φορείς και Οργανώσεις της 
κοινωνίας των πολιτών, όσο και με εκπροσώπους ευάλωτων κοινωνικών ομάδων που έχουν 
δεχθεί ή υπάρχει κίνδυνος να δεχθούν ρατσιστικές επιθέσεις, ενώ εκπαιδεύουν και 
ευαισθητοποιούν συνεχώς το προσωπικό τους προς το σκοπό της καλύτερης υποστήριξης 
των θυμάτων, με τη συμμετοχή, μεταξύ άλλων, σε σεμινάρια συναφούς αντικειμένου. 

Περαιτέρω, για τη διασφάλιση της προστασίας των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων και ιδιαίτερα των 
τρανς ατόμων και όσων εργάζονται στο σεξ, καθώς και την καλλιέργεια κλίματος 
εμπιστοσύνης μεταξύ της Αστυνομίας και της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, οι Υπηρεσίες 
Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας έχουν αναπτύξει δίαυλο επικοινωνίας με Οργανώσεις αυτών, 
συμμετέχουν σε εκδηλώσεις, ημερίδες και εκπαιδεύσεις της κοινότητας και έχουν διευρύνει το 
δίκτυο πληροφοριών με τα άτομα της κοινότητας. Συνεπώς, τα εν λόγω άτομα γνωρίζουν την 
ύπαρξη ειδικών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, όπου μπορούν να νιώθουν ασφάλεια 
και να βρίσκουν υποστήριξη από εκπαιδευμένους αστυνομικούς, με εγνωσμένη εμπειρία       
και εξειδικευμένη γνώση επί των ζητημάτων που αφορούν στα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα,             
ώστε να αποφεύγονται φαινόμενα, όπως το misgendering κ.α., που οδηγούν στην 
επαναθυματοποίησή τους. 

Επισημαίνεται ότι οι προαναφερόμενες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας 
αντιμετωπίζουν τα τρανς άτομα που εργάζονται στο σεξ με απόλυτο σεβασμό των 
δικαιωμάτων τους, χωρίς προκαταλήψεις και στερεότυπα, ακολουθώντας τις σύγχρονες καλές 
πρακτικές άλλων Αρχών επιβολής του νόμου της Ευρώπης. Επομένως, θα πρέπει να καταστεί 
σαφές ότι όλα τα ΛΟΑΤΚΙ+ θύματα που προσέρχονται στις ανωτέρω Υπηρεσίες 
αντιμετωπίζονται με πλήρη κατανόηση και επαγγελματισμό από το προσωπικό αυτών, το 
οποίο προβαίνει στην ενδελεχή διερεύνηση όλων των κοινωνικών διαστάσεων των 
υποθέσεων, λαμβάνοντας υπόψη το πιθανολογούμενο ρατσιστικό κίνητρο με βάση τους 
δείκτες προκατάληψης, καθώς και την κατάλληλη συλλογή/ αξιοποίηση πληροφοριών και 
στοιχείων που αφορούν στη διάπραξη ή την προπαρασκευή αδικημάτων με ρατσιστικά 
χαρακτηριστικά λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας, χαρακτηριστικών και 
έκφρασης φύλου, με γνώμονα την προστασία των θυμάτων από την ομοφοβία και την 
τρανσφοβία. 
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Επιπλέον, γίνεται μνεία ότι τα Τμήματα Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας, έχοντας ως 
προτεραιότητες την μεταχείριση των θυμάτων με σεβασμό και ευαισθησία, την αποφυγή του 
φαινομένου της δευτερογενούς θυματοποίησης αυτών, καθώς και την εμπέδωση του 
αισθήματος της εμπιστοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας που οφείλει να εμπνέει στους 
καταγγέλλοντες/ θύματα το αστυνομικό προσωπικό, έχουν διαμορφώσει στις έδρες τους 
χώρους φιλικούς προς τα θύματα ρατσιστικής βίας που προσέρχονται σε αυτά. 

Πλέον των ανωτέρω, γνωρίζεται ότι έχουν συσταθεί και λειτουργούν -2- Τμήματα 
Καταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων στις Υποδιευθύνσεις Αντιμετώπισης Οργανωμένου 
Εγκλήματος και Εμπορίας Ανθρώπων των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, 
καθώς και -12- Ομάδες Καταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων στην υπόλοιπη χώρα, στις 
αρμοδιότητες των οποίων εντάσσονται: α) η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, η δίωξη 
εγκλημάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας και γενικότερα της οικονομικής εκμετάλλευσης 
της γενετήσιας ζωής, καθώς και η εφαρμογή της νομοθεσίας για τα εκδιδόμενα πρόσωπα και 
β) η παροχή προστασίας και αρωγής στα θύματα εμπορίας, οικονομικής και σεξουαλικής 
εκμετάλλευσης, σε συνεργασία με αρμόδιους κοινωνικούς Φορείς και άλλες Υπηρεσίες.  

Στο πλαίσιο δραστηριοποίησής τους, ενεργούν τακτικούς ελέγχους σε χώρους όπου, 
βάσει πληροφοριών ή αξιολογικών δεικτών, είναι δυνατό να εντοπιστούν φαινόμενα 
εκμετάλλευσης προσώπων και πιθανά θύματα (χώροι εργασίας στο σεξ, χώροι πιθανής 
εργασιακής εκμετάλλευσης κ.λπ.), ενώ σε θετική περίπτωση, ενημερώνουν τα άτομα για το 
φαινόμενο της εμπορίας ανθρώπων, τους ενδεχόμενους τρόπους θυματοποίησής τους, τους 
τρόπους αναζήτησης αρωγής και προστασίας, τα δικαιώματά τους κ.λπ.. Επισημαίνεται δε ότι 
οι προαναφερόμενες Υπηρεσίες γίνονται συχνά αποδέκτες χρήσιμων πληροφοριών από 
εξειδικευμένο προσωπικό Μ.Κ.Ο. και άλλων Οργανισμών που έρχονται σε επαφή με πιθανά 
θύματα και ευάλωτες ομάδες πληθυσμού, μεταξύ των οποίων και πρόσωπα που εργάζονται 
στο σεξ, ενώ συνεργάζονται στενά με διάφορους Φορείς (Ε.Κ.Κ.Α., Δ.Ο.Μ., Μ.Κ.Ο. κ.λπ.), με 
στόχο την ουσιαστική παροχή αρωγής, προστασίας και προσαρμοσμένων υπηρεσιών 
υποστήριξης στα πιθανά θύματα εκμετάλλευσης. 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι στελέχη των ανωτέρω Τμημάτων συμμετέχουν ως 
ομιλητές σε συνέδρια, συσκέψεις, διαλέξεις, καθώς και ως εκπαιδευτές στις Σχολές της 
Αστυνομικής Ακαδημίας, με αντικείμενο, μεταξύ άλλων, την ευαισθητοποίηση όλου του 
αστυνομικού προσωπικού και του γενικού πληθυσμού στα φαινόμενα εκμετάλλευσης, τα 
δικαιώματα των θυμάτων, την ανθρωποκεντρική προσέγγιση των υποθέσεων, τους τρόπους 
αναγνωριστικής συνέντευξης πιθανών θυμάτων εμπορίας ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένων 
και προσώπων που εργάζονται στο σεξ και την καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης με σκοπό 
τη βέλτιστη παροχή αρωγής και προστασίας. 

Κατόπιν αυτών, τονίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας προσδίδει 
ιδιαίτερη σημασία στο χειρισμό περιστατικών που στρέφονται κατά της γενετήσιας 
ελευθερίας, προσεγγίζοντας τις εν λόγω υποθέσεις ανθρωποκεντρικά και εκτελώντας τα 
καθήκοντά του με ενσυναίσθηση και επαγγελματική συνείδηση, πάντοτε με γνώμονα τόσο 
την αναγνώριση και προστασία των δικαιωμάτων, των αναγκών και της αξιοπρέπειας των 
πιθανών θυμάτων και των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού, όσο και την ορθή, πλήρη και εις 
βάθος προανακριτική διερεύνηση των καταγγελλομένων. 

Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται ότι στο πλαίσιο της αποστολής του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και της  Ελληνικής  Αστυνομίας  έχει  αναπτυχθεί  μια  ολοκληρωμένη  
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στρατηγική παρέμβαση για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της ρατσιστικής βίας σε  
βάρος ευάλωτων προσώπων και κοινωνικών ομάδων, καθώς και της εκμετάλλευσης αυτών, η 
οποία συνεχίζεται με αμείωτο ενδιαφέρον, εστιάζοντας σε τρεις άξονες, ήτοι την πρόληψη 
μέσα από την υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών, την προστασία των θυμάτων, καθώς 
και τη διερεύνηση τέλεσης των αξιόποινων πράξεων και τη συλλογή των αποδεικτικών 
στοιχείων κάθε εγκληματικής πράξης, με στόχο να παραπεμφθούν όλοι οι δράστες στη 
δικαιοσύνη. 

Σε ό,τι αφορά στη διαλαμβανόμενη στην εν θέματι Ερώτηση υπόθεση επισημαίνεται 
ότι, κατ’ εφαρμογή της παρ. 2 του άρθρου 245 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (Κ.Π.Δ.), από 
την Υποδιεύθυνση Δίωξης Εγκλημάτων κατά Ζωής και Ιδιοκτησίας της Διεύθυνσης Ασφάλειας 
Αττικής διενεργήθηκε αυτεπάγγελτη αστυνομική προανάκριση, στο πλαίσιο της οποίας 
συνελήφθη -1- άτομο και με τη σε βάρος του σχηματισθείσα δικογραφία οδηγήθηκε, την          
20-07-2023, ενώπιον της αρμόδιας Εισαγγελικής Αρχής για τις δικές της περαιτέρω, κατά 
λόγο αρμοδιότητας, ενέργειες. Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που διέπει το 
συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, 
γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων              
(άρθρα 31 και 241 του Κ.Π.Δ.). 

Τέλος, σημειώνεται ότι σχετικά με την εν λόγω υπόθεση τυγχάνουν η από             
12-07-2023 Ανακοίνωση (https://www.astynomia.gr/2023/07/12/12-07-2023-anakoinosi-
archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-dimosievmata-pou-anaparagontai-sto-diadiktyo-
me-aformi-ypothesi-anthropoktonias-ston-agio-panteleimona/) και το από 19-07-2023   
Δελτίο Τύπου (https://www.astynomia.gr/2023/07/19/19-07-2023-exichniastike-ypothesi-
anthropoktonias-46chronis-trans-gynaikas/) του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας. 
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